

La desigualdad humana

(Conclusión)

En nuestro artículo anterior, hemos hablado de las desigualdades naturales, orígenes, en su aparente desorden, de una superior e inalterable armonía.

Hablemos hoy, de otro género de desigualdades, al parecer menos justificadas, por lo mismo, que se hallan fuera de la naturaleza, hijas de nuestra condición actual y que únicamente se relacionan con el orden establecido por los hombres para el régimen de las Sociedades; orden, en que de siempre resplandecen la conveniencia, el amor y la justicia.

Hay ricos y pobres; seres que á primera vista pudieran considerarse como predestinados á gozar, y se ve, por el contrario, á quienes pudiera considerarse predestinados á sufrir.

Al lado del alcazar de la opulencia, álzase tímidamente el estrecho tugurio de la miseria y mientras unos se cubren con ropajes en que fulguran el oro y las piedras preciosas, otros, tienen apenas con que cubrir su desnudez.

Para unos, la abundancia, el fausto, la disipación y para otros los rigores de la intemperie, los harapos, el hambre.

¿Porqué así? preguntareis.... ¿caso no es la tierra bastante dilatada ó bastante fecunda, para proveer espléndidamente á las necesidades del hombre, é impedir que la miseria en sus formas más horribles y desconsoladoras, sea el triste patrimonio de millones de seres humanos?

Digamos desde luego que todo aquello que presenta el sello de la injusticia es completamente extraño al orden Providencial ó por mejor decir, lo subvierte y lo destruye impiamente. Donde veáis la iniquidad, no vereis ciertamente la voluntad Divina. Dios, ha dotado al hombre de una razón que le permite discernir el bien y el mal y de un libre albedrío que le hace dueño de la elección entre ambos extremos. Si ofuscada su razón por las bastardas seducciones del egoísmo, acepta como bueno lo que á todas luces es malo, ó si inutilizado el ejercicio de su libre albedrío por pasiones que, sojuzgando la inteligencia y el sentimiento, hacen del sér esencialmente libre, el esclavo ruin del error, inseparable compañero del mal ¿porqué culpar á la Providencia, madre igualmente, amorosa de sus hijos?

Las lluvias y el rocío, los rayos del sol y la nieve, descienden en el mismo grado, benéficos y fecundantes, sobre los campos que ansiosos los esperan; allí, donde la humanidad, en cumplimiento del divino mandato, ha inclinado su frente al suelo, para prepararlo con su sudor á la producción de sus tesoros, allí, crecen con admirable largueza la próspera mies y el sazonado fruto; allí, encuentra el corderillo abundante alimento; allí, se posa, emblema de la gratitud universal, la viajera ave-cilla que llena el espacio con sus dulcísimos trinos; allí, habita, la fiera de sedosa piel; allí, crecen lozanos el hilo y el cáñamo; allí, el hombre encuentra en la mies y en el fruto, en la lana del corderillo y en la piel de la fiera y en el cáñamo y el lino, abundante sustento, regalado abrigo, que le resguarda de la inclemencia del cielo y copiosos matorrales para las artes, la industria y el comercio, erigen á su vez de grandes y legítimas riquezas.

Si estas no son á todos igualmente accesibles; si las desigualdades bajo este punto de vista, son espantosas y si la desproporción entre los bienes y los males que en el orden material rodean al hombre, acongoja el ánimo y tal vez lo predispone á la desesperación y la guerra, culpado, no, á la Providencia Divina, sino á la maldad de los hombres. ¿No son los hombres los autores de las leyes que regulan su existencia social? ¿No conocéis vuestras propias necesidades y la relación en que estas se encuentran, con las producciones del suelo que habitais?

Estas desigualdades que tanto os irritan, nunca desaparecerán de una manera absoluta, porque nada en este mundo presenta el carácter de lo absoluto, siendo constante la ley del orden moral que todo se relacione en admirable eslabonamiento de ideas y hechos; pero se modificarán por lo menos, en el grado suficiente, para que al desnivel terrible y peligroso que hoy se advierte, suceda un orden de cosas, más en armonía con el bienestar universal y que pugne menos violentamente con las eternas prescripciones de la moral; infracción que nunca, se verifica impunemente, pues, para castigarla envía Dios á la tierra el azote de las revoluciones y las guerras fratricidas.

Trabajen, pues, las potestades del mundo por destruir todo aquello que en las leyes, haya de inicio ó arbitrario; préstense á esta obra los sabios y los llamados á influir directa ó indirectamente en los destinos de las naciones. Persuádanse unos de que este trabajo es de todo punto indispensable y que

aplastarlo ó rehuirlo no puede producir ya otro fruto que grandes calamidades; persuádanse otros de que los trastornos violentos, lejos de aliviar los dolores presentes, sólo contribuirían á recrudecerlos y perpetuarlos. El mal no radica en que sean estos, mejores que aquellos, los que medran á la sombra de la excesivamente desigual repartición de las riquezas, sino en el hecho de que haya hombres malvados que medren al amparo de los ajenos infortunios.

Si fuera posible que en un momento dado, todos los pobres pasaran á ser ricos y estos, cayeran en la condición de aquellos.... ¿qué ventajas habría conseguido la sociedad?... ninguna!

El mal habría cambiado de aspecto, presentaría una nueva forma, pero continuaría subsistiendo con la misma intensidad y sin alteración alguna, en cuanto á su esencia.

No es, pues, la guerra sistemática al rico lo que el pobre debe proponerse para mejorar su triste estado. Lo que el pobre tiene derecho á pretender y lo que el rico debe honradamente procurar por todos los medios posibles, es que las leyes impuestas y las preocupaciones abortadas por la ignorancia y el egoísmo individual ó de corporación, desaparezcan por completo. Lo que á ricos y pobres, conviene indistintamente, es que el monopolio y el abuso, el privilegio y la propensión al empleo de la fuerza material, cedan el usurpado puesto, á la conveniencia general, á la razón, al derecho y á la caridad.

El rico no se debe únicamente á sí mismo y á sus pasiones, ni el pobre se debe tampoco á sí mismo y á sus resentimientos; miembros ambos en igual grado de la gran familia humana, débense mutuamente protección y gratitud, socorro y leales servicios; que si el pobre necesita del amparo del rico, éste, no puede prescindir ni un solo día de los buenos oficios de aquél. Tan imposible es una sociedad compuesta de pobres, como otra, exclusivamente de ricos. Y ved aquí, con cuan admirable previsión se encadena y condiciona todo entre sí, y cuan grande es la dependencia en que Dios colocó á los hombres, unos respecto de otros, para que el rico no se ensoberbeciera, creyendo que se basta á sí mismo y para que el pobre, nunca, le falte un apoyo poderoso. En una palabra; ricos y pobres se deben al cumplimiento de sus deberes respectivos; se deben al amor fraternal; se deben enteramente á Dios.

Reformad pues, pacífica y caritativamente las leyes que sancionan desigualdades que chocan con la equidad y el

sentimiento de lo útil y lo recto. El Padre de todos no quiere leyes de castas, leyes de monopolio, que dividan á sus hijos en víctimas y verdugos, ni que reine en la tierra, la usurpación de unos y el desheredamiento de otros. Secundad sus designios; que el rico, no disipe en el placer sus tesoros, sino que llame al pobre á la participación de estos, obediente al principio de caridad; que el pobre no acaricie insanos propósitos de venganza, ni escuche los pífidos consejos de la envidia; que la instrucción religiosa y una sana doctrina, aleccionen á unos y otros, sobre sus respectivos deberes y tened por seguro que la paz renacerá en la tierra, porque la concordia será la vida de los corazones. Y cuando los legisladores, inspirados en las máximas del Evangelio, hayan llenado la alta misión humanitaria que están obligados á llenar, la pobreza y la riqueza, dejarán de mirarse como dos potencias rivales, siempre dispuestas al combate y exterminio.

Dios ha creado en la sociedad humana, fuerzas diferentes, más no, fuerzas enemigas, semejante al padre amoroso que destina sus hijos á profesiones diversas, para que mutuamente se auxilien, no, para que esgriman la espada fratricida. Sea el rico el genio tutelar del pobre y el pobre será el amigo fiel del rico.

Ese día, las nubes que hoy encapan el horizonte político de España, desaparecerán como desaparecen los sinistros celajes al dibujarse en el Oriente, los primeros aliceres de la mañana.

EL MARQUÉS DE LA TORRE.

Revista de Francia

Pasó el 1909.—Los obreros franceses.—Una de las de Mr. Briand.

El viejo se marchó y ha llegado el nuevo.

Transcurridos los doce meses de su nacimiento, ó sea los trescientos sesenta y cinco días de su existencia se marchó el año 1909. ¿Qué es lo que nos ha dejado? La alegría por algunos, sobre todo por los que ganaron el gordo, la tristeza por los más y la incertidumbre por todos. ¿Que nos trae el año nuevo 1910 que ha llegado ya? Sólo Dios lo sabe.

Los obreros franceses están irritadí-

simos. Con las promesas de pensión que la República les prometía, hacia años, muchos de ellos se figuraban poder nadar, un día, dentro del oro y con esas esperanzas daban, los infelices, sus votos á los mamelicos de Mariana. Hoy que todo está consumado por el Senado, encuéntranse, los obreros, ó ven que si á los 65 años de edad quieren una pensión de 47 céntimos por día debe el obrero pagar de anticipado 6 francos por año. Ojalá sirviera esto de lección á los desgraciados que con tanta facilidad se dejan seducir.

Una cosa semejante pasaría mañana que la España estuviera en República. La mayor parte de los republicanos que solo se instruyen en los discursos de los charlatanes que solo viven del sudor de los obreros, creen estos que á los pocos días de República llegaría la repartición de bienes y lo creen como palabra de Evangelio. Nada hay de imposible pero si esto llegara un día no sería el pueblo ó el obrero quien aprovecharía de el reparto.

Los habitantes de esta villa y de las villas vecinas dicen que Montauban con los dos Regimientos de Infantería y los dos Regimientos de Caballería que hay de guarnición en esta, Montdeban es una de las villas más tranquilas de Francia.

Celosa Mariana de nuestra tranquilidad manifestó sus deseos al Sr. Ministro para que el transcurrido año no nos dejara así.

Dispuesto Mr. Briand á dar satisfacción á la Señora República sin pérdida de tiempo dió las órdenes necesarias para la ejecución de los deseos manifestados. El día 30, pues, del próximo pasado Diciembre, á las 11 y cuarto de la mañana, en el momento que los obreros al salir de los talleres van á comer en sus casas, el pueblo vió desfilar á la policía, con sus jefes al frente, armados de sus revólveres, por las calles, Gambetta, del Moustier y de San Luis. Conmovió tanto á los transeuntes aquello que como un relámpago corrió la voz de que tal vez, decían unos, ya tenemos á los chinos que nos atacan. Tal vez son los prusianos que llegan ya decían otros y si se habrá introducido, un nuevo Ravachol en nuestra pacífica vi-

encuentro del que ha quedado perpétua memoria en la impresión de las huellas de Jesús sobre una piedra del camino; San Pedro in Montorio, lugar de la crucifixión de San Pedro, el cual, en sus últimos momentos, parecidos en por su tormento á los de su divino Maestro, debió ver en espíritu como se hundía en el ocaso, el paganismo con sus falsas divinidades, su moral abyecta, su culto vergonzoso y sus crueldades inhumanas, mientras brotaba por Oriente, majestuosa y rutilante, la hermosa Iglesia de Cristo enrojecida con la sangre del Dios hombre, rica en santidad, maestra infalible de la verdadera doctrina, extendida por toda la faz de la tierra y perdurable hasta la consumación de los siglos; las soberbias Basílicas, monumentos del genio y de la piedad, más preciadas por las venerandas reliquias que encierran, que por el arte y materiales preciosos que las avaloran y con que están construidas; y las innumerables iglesias de que está sembrada Roma, recuerdos fehacientes de la palma de los márti-

res, de los sacrificios de los confesores de la virtud de las vírgenes, de la munificencia de los Papas y de la religiosidad del pueblo, que acreditan y esmalitan el Centro de la cristiandad.

En la Basílica del Vaticano, postrado ante los sepulcros de los Apóstoles San Pedro y San Pablo, cumplimos el deber de orar de un modo especial por nuestros diocesanos. A todos os tuvimos presentes: al venerable Clero, para que cobre nuevos alientos en su bendita labor de evangelizar, el pueblo y salvar las almas: á las Comunidades religiosas, para que prosperen en santidad y derramen en todas sus obras el buen olor de Cristo; á los buenos para que se justifiquen más delante del Señor y alcancen la gracia inestimable de la perseverancia final; á los indiferentes, para que se decidan á mirar por su salvación que es el único negocio de la vida; y á los pecadores, para que se conviertan y como el hijo pródigo se levanten de sus culpas y corran al Padre Celestial que lleno de misericordia les espera con los brazos abiertos.

voluntad adorable instituiría á modo de un rebaño, al que señaló un solo pastor; de un edificio que está sostenido por un fundamento; de un reino, regido por un príncipe investido del poder de atar y desatar; de un individuo al que dió una cabeza por la que fueren dirigidos todos los miembros. Este pastor, este fundamento, este príncipe, esta cabeza, es Pedro, el primero de los Apóstoles, llamado á la suprema autoridad á fin de establecer y conservar la unidad de la Iglesia.

Esta plenitud de potestad conferida á Pedro, no como una prerrogativa á su persona, sino como una condición esencial del Sumo Pontificado, la poseen los Sumos Pontífices por derecho riguroso de sucesión. Pedro debía morir, mas la Iglesia había de durar hasta la consumación de los siglos para adentrar á todos los hombres y hacerles hijos de Cristo, y por esto San Pedro después de haber gobernado durante catorce años la Sede de Antioquía, pasó á Roma, donde instituyó su Obispado, que ocupó hasta su muerte para



Exhortación pastoral con motivo de la visita AD LIMINA APOSTOLORUM
EL OBISPO DE GERONA
AL VENERABLE CLERO Y AMADOS FIELES DE LA DIOCESIS

Por todo extremo gratas y en demasía dolorosas son las encontradas impresiones que en Nuestro corazón conserva del reciente viaje que acabamos de hacer á Roma en cumplimiento de Nuestro deber pastoral y queremos hacerlos participantes de unos y de otros á fin de aficionarnos á una peregrinación que vigoriza la fe y enciende la piedad y de que conozcáis la lamentable y di-

lla decían los demás y todos de correr quien más para ver lo que pasaba.

Curioso como cada quisquis también quise enterarme de aquel desbarajuste y para tranquilizar á los más espantados les dije: No creo que sea gran cosa porque si era cuestión de guerra veríamos á toda la guarnición sobre las armas. Yo opino que algún ladroncito, para cubrirse de esa torrencial lluvia, habrá robado ó el paraguas de alguna compañía de nuestros cuatro Regimientos ó la llave de la puerta del campo de maniobras y la policía esta buscando al ladrón. Todos se tranquilizaron con lo dicho pero grande fué nuestro espanto al entender á el Sr. Comisario de policía dar el grito de agentes adelante y arriba que son diez y están comiendo.

Cargaron los agentes revolver en mano y á nosotros nos parecía entender ya los ayes de los heridos y que los techos se nos caían encima y muchas fueron las señoras que si no se desmayaron fué porque les faltó el valor de desmayarse. No se rian ustedes porque aquello era horrible y peor que una guerra pues todo aquel aparato consistía en asegurarse si los sacerdotes que allí residían habían reconstituido la congregación de los Jesuitas pero sucedió que quien fué por lana se volvió trasquilado.

Montaubán 3 Enero 1910.

FRANCISCO MARCH.

CRÓNICA

Generales.

¿EL DR. COOK FARSANTE?

Contra la creencia que ya estaba por completo generalizada, el famoso doctor Cook ha resultado un farsante; porque ni ha llegado al Polo Norte, ni acaso se haya acercado á él ni con muchos cientos de kilómetros.

Al menos, esta es la opinión de los sabios geográficos de Copenhague, que han examinado los documentos enviados por el explorador norteamericano, como prueba del fundamento de sus afirmaciones.

La noticia ha producido la general indignación en la América del Norte; porque después de las apasionadas discusiones, insultos é inculpaciones que se cambiaron entre los partidarios del doctor Cook y los del comandante Peary, la opinión se inclinó á favor del primero, y hoy están más los que tenían por artículo de fe sus palabras, que los que dudaban de ellas, acaso porque supo manejar mejor el «bombo» que su contrincante.

Prestigiosas corporaciones científicas

le invitaron á dar conferencias; no pocos empresarios, émulos de Barnum lograron contratarle para que ante un público «pagano» refiriera alguno de los episodios de su expedición al Polo, y hasta los periódicos y revistas de más circulación le encargaron artículos que pagaron á elevado precio, todo lo cual tuvo por consecuencia que el famoso doctor se embolsase no pequeña cantidad de miles de libras esterlinas, amén de verse abrumado por los agasajos que aforfía le prodigaban sus compatriotas.

Pero, aún fué mucho más allá su audacia y desahogo, puesto que llegó á vender á un librero de New York la propiedad del libro en que había de referir su expedición al extremo boreal del eje de la Tierra.

La cantidad que Cook había de recibir por su libro ascendía á varios millones.

Entre tanto, Peary y sus amigos continuaban dirigiendo inculpaciones contra Cook y aduciendo datos con que pretendían demostrar que era un farsante.

Pero como sinó el papel del doctor subía y el del comandante bajaba y bajaba sin cesar.

¿Por qué no dar crédito á las afirmaciones de Cook? ¿Por qué el comandante Peary no había encontrado huellas de su predecesor en el descubrimiento del Polo? Las habrían borrado los temporales. Además, ambos exploradores no siguieron el mismo itinerario.

El doctor Cook dejó el barco en la costa occidental de Groenlandia, y en Trineo cruzó la Tierra de Ellesmere-Grinnell, desde la que se dirigió por el Oeste al Cabo de Hubbard, y de allí al Polo.

En cambio Peary dejó su barco «Roosevelt» mucho más al Norte, en el cabo Sheridan, partiendo después en trineo con dirección al cabo Columbia y desde él, derivando hacia el Norte, caminó hasta alcanzar el Polo.

Descartado Cook de la conquista del Polo Norte, esperamos que Peary presente los documentos que prueben que efectivamente, fué él quien consiguió llegar á tan ignoto extremo de la tierra.

Tendría gracia que los sabios de Copenhague no juzgaran como buenos los datos que Peary presentará como testimonio de su descubrimiento.

Aunque los prestigios del comandante como explorador de las regiones boreales, son de los más sólidamente cimentados, todo es de temer de la fantasía yanqui.

El emperador de Alemania posee cinco acciones de la cervecera municipal de Hannover. Este año el soberano so-

lo percibirá un dividendo de 850 marcos por acción. La cervecera no ha alcanzado tan grandes beneficios como en los años anteriores, en que repartió por acción 1.000 y 1.500 marcos.

El presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro de Barcelona y diputado á Cortes, don Manuel Raventós, ha invitado á los representantes en Cortes por Cataluña á una reunión que tendrá lugar en el local del Instituto el sábado próximo, á las tres de la tarde, para tratar del estado del expediente promovido con ocasión de la instancia de la expresada entidad al ministro de Hacienda, sobre el pago de patente por los frutos de sus cosechas.

Lleva esta instancia la adhesión de todos los alcaldes de las comarcas del Llobregat, de la costa de Levante y otras, así como de muchas entidades agrícolas, tratándose de un asunto de excepcional interés para la producción.

SOCORROS MILITARES.—Doña Victoria repartió anteayer en el Real Palacio los socorros á las familias de los soldados muertos en Melilla y á los inválidos por heridas recibidas en brazos ó piernas.

La distribución de los socorros verificóse en el salón de las Columnas.

En el centro del Salón se había colocado una mesa cubierta con riquísimo tapete de terciopelo rojo, en el que aparecían bordadas las armas reales.

Detrás de la mesa se sentaron Doña Victoria, la secretaria condesa del Serrallo y la tesorera señora de Allende-salazar.

Vestía doña Victoria traje de terciopelo negro con encajes blancos, no llevando más tocado que un elegante peinado.

A derecha é izquierda tomaron asiento la infanta doña Isabel, que vestía traje de color heliotropo, la infanta Teresa con vestido color malva y doña Luisa de Orleans que llevaba precioso traje de color marrón y sombrero del mismo tono, con hermosas plumas blancas.

Las damas de doña Victoria tenían señalado el sitio detrás de las personas reales, y el centro del salón lo ocupaban las personas que habían de recibir el socorro.

En la izquierda estaban situados los representantes de todas las armas, cuerpos é institutos del Ejército y á la derecha los ayudantes de don Alfonso, y los oficiales de alabarderos y escolta real.

La condesa del Serrallo iba llamando por sus nombres á las personas que habían de ser socorridas, las cuales se dirigían á la mesa acompañadas del ofi-

cial que representaba el cuerpo á que pertenecía el individuo que había de recibir el socorro.

Los socorridos recibían de manos de doña Victoria un sobre con mil pesetas por lo que respecta á los parientes de los individuos muertos en campaña y con 800 pesetas los soldados inútiles.

Los interesados, conmovidos por la solemnidad del acto, se presentaban llenos de emoción.

Durante el acto se registraron escenas conmovedoras.

Una mujer, madre de un soldado de Llerena, al llegar á la mesa de doña Victoria, fué acometida de un fuerte ataque de nervios, siendo asistida en el cuerpo de oficiales alabarderos, con gran cuidado y solucitud.

Doña Victoria preguntó varias veces por el estado de la enferma.

El padre de un soldado, hombre de avanzada edad, al llegar ante doña Victoria, persignóse con gran devoción lo cual provocó la hilaridad de los presentes, no obstante las escenas tristes que se estaban desarrollando por otro lado.

Después de la ceremonia, doña Victoria dió á besar su mano á los socorridos y retiróse al salón amarillo, acompañada de la dama de guardia.

Todo ello es muy digno de elogio, ya que se alivia en una pequeña parte la irreparable desgracia que aflige á las familias de los soldados muertos en campaña y de los que han visto llegar inutilizados por las heridas recibidas, á sus respectivos hijos ó esposas, los que no podrán jamás dedicarse al trabajo para ganar el sustento al igual que antes, pero lo que es de todo punto censurable es que los señores ministros consientan, y en particular el de la Guerra, que las plazas que vacan en los distintos departamentos ministeriales, sujetos para su provisión á la ley de Destinos civiles de 10 de Julio de 1885, como recompensa á los sufrimientos y penalidades de los beneméritos de la patria, sean cubiertas ilegalmente con individuos á quienes no les pertenece.

Reunida la Junta municipal de primera enseñanza de Barcelona bajo la presidencia del delegado regio, señor Batllés y Bertrán de Lis, después de escuchar el informe del decano de los maestros de aquella capital sobre los expedientes incoados con motivo del cierre de escuelas en el pasado Julio y de leer las declaraciones que han aportado varias entidades y particulares á la referida delegación, todas ellas contrarias á la reapertura de las escuelas clausuradas, teniendo en cuenta que ni una sola corporación ha declarado en favor de la apertura, la Junta, por una-

nidad, acordó significar al Gobernador civil su parecer de que continúen todas ellas clausuradas.

Dentro de muy poco la capital de Italia (Roma) quedará en comunicación directa con el mar, como ya lo estuvo en la antigüedad.

En el año 1911 de su jubileo, el rey Víctor Manuel colocará la primera piedra para la construcción del puerto marítimo de Ostie.

Los estudios de esta obra están acabados y el ingeniero señor Oriando ha sometido ya al ministro el plan definitivo de la misma.

Se abrirá un canal de 63 metros de ancho y 8'50 de profundidad que irá á desembocar en una inmensa dársena cerca de la iglesia de San Pablo.

Especiales

Cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento de Santa coloma de Farnés se ha dirigido un telegrama al presidente del Consejo de ministros para que se interese del ministro de Hacienda el cumplimiento de la real orden de 20 de Octubre de 1899 sobre introducción de envases de madera, por considerar que si no se cumple y se dan facultades para entrarlos se perjudicarán los intereses de aquella comarca cuyo producto constituye una verdadera riqueza. Asimismo se ha dirigido otro telegrama al presidente del Consejo de ministros adhiriéndose á la exposición que los preiados españoles han presentado contra las escuelas neutras.

En la Bisbal ha tenido efecto la conferencia que anunciamos oportunamente, disertando don José Zulueta. Además de dicho señor hicieron uso de la palabra el presidente del Sindicato don Zoilo Félix y el ingeniero agrónomo señor Aguiló. El señor Zulueta fué muy obsequiado.

La junta directiva del Casino Gerundense se ha renovado en parte, quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Pompeyo de Quintana; vicepresidente, don Leopoldo Batlle; bibliotecario, don Andrés de Fontanilles; contador, don Federico Bassols; tesorero, don Joaquín Franquesa; secretario, don Luis de Llobet; vocal, don Ramón Casagran.

Ha sido trasladado á su instancia á la Delegación especial de Hacienda de Navarra el Oficial de 2.ª clase que lo era de la Intervención de Hacienda de esta provincia D. Felix Elisalde é Iriarte; y para ocupar esta vacante ha

ficísima situación que se ha creado al Romano Pontífice.

En la Ciudad Eterna todo habla al cristiano, le invita á recordar fastos escritos con letras de oro en la Historia de la Iglesia y le mueve á glorificar á nuestro Señor Jesucristo y á sus Santos. La capilla de la Escala Santa, relicario que guarda la escalera que subió nuestro Señor Jesucristo para ser presentado al pueblo por Pilatos, salpicada con la preciosísima sangre de nuestro adorable Redentor; la columna en que atado el buen Jesús recibió inhumana flagelación; la cárcel Mamertina, santificada por la prisión de San Pedro y San Pablo, en la que se bebe todavía el agua que por milagro hizo aparecer el Príncipe de los Apóstoles para bautizar á sus carceleros; las tablas del Santo Pesebre que sirvieron de cuna al Niño Jesús en el Portal de Belén; la mesa del Cenáculo en que nuestro Salvador instituyó la sagrada Eucaristía; gran parte del Sagrado León en que Jesús obró la Redención del género humano, una de las espinas que

Decid á mis hijos de Girona que los amo con amor de padre; que se glorien de su fé, gracia especial del cielo, confesándola sin desmayos ni vacilaciones en todos los actos de su vida pública y privada; que se unan sin distinción de opiniones políticas y de partidos para defender la santa causa de la Religión y que á todos envío como augurio de los dones celestiales la bendición apostólica. Os las trasladamos, amados diocesanos, textualmente, lamentando no hayais podido aspirar su suavísimo aroma, la unción y afecto con que fueron pronunciadas; guardadas como preciosas perlas que vuestro Padre os envía y adornaos con ellas, obrad en todas las ocasiones á su luz espléndida para bien de vuestras almas.

Los títulos del Romano Pontífice á nuestro amor, obediencia y veneración pertenecen á la esencia del cristianismo. Nuestro Señor Jesucristo fundó su Iglesia dándole por límites el universo y, por tiempo todos los siglos, sin que jamás las puertas del infierno puedan prevalecer contra ella, y plugo á su

Deudar á todos, de ninguno hicimos excepción y por todos pedimos rendidamente la intercesión de los santos fundadores de la Iglesia para que el Señor os conceda la abundancia de su gracia en la tierra y la gloria en el cielo.

De un hecho debemos enterarnos, que tenemos el honorífico encargo de haceros conocer, y es el de la audiencia privada que se sirvió otorgarnos el Supremo Jerarca de la Iglesia. Le expusimos el objeto de Nuestra Visita, le hablamos de vuestra religiosidad y de vuestras buenas obras, le hicimos relación de vuestras necesidades implorando su santo consejo, le presentamos vuestros fervientes votos por su preciosa vida y le afirmamos que nada, nada, ni la tribulación, ni la angustia, ni el hambre, ni el peligro, ni la persecución, ni la espada, nada podrá jamás separarnos de la Santa Sede ni del amor á Nuestro Señor Jesucristo. Resuenan dulcemente en nuestros oídos las palabras de salud y vida con que el Padre Santo tuvo á bien contestarnos:

se clavaron en su santísima frente y uno de los clavos que taladraron sus sacratísimas carnes para fijarle en la Cruz; el coliseo, circo romano adornado con regia magnificencia para divertir á aquel pueblo que en su decadencia solo pedía pan y gladiadores, anfiteatro que fué testigo de la victoria de incontables mártires que desde su arena subieron á los cielos y que presenciaron muchas veces la maravilla de que las fieras, azuzadas para despedazar á los santos confesores de la fe, dominados por un poder sobrenatural, se echaban á sus pies como mansos corderos; las catacumbas, iglesias primitivas en que San Pedro ejerció su apostolado y en las que buscaban los cristianos un refugio en épocas de persecución, junto á los sepulcros de los mártires que habían dado su vida para confesar á su Dios; las cadenas que llevó San Pedro en la cárcel de Jerusalén y en la de Roma; el sitio donde el Señor se apareció á San Pedro cuando abandonaba á Roma desalentado por el escaso fruto de su predicación.

Ferrocarriles. - Horario del mes de Enero

FERROCARRIL DE M. Z. A.—R. C. LÍNEA BARCELONA=FRANCIA

	Merc.	Corr.	Lig.	Merc.	Exp.	Merc.	Mixto	Corr.	Lig.	Exp.
Sal. Barcelona	5'00	7'21	9'40	12'13	13'30	17'15	18'46			
Lleg. Empalme	7'35	9'45	7'54	11'11	11'31	15'02	16'09	19'36	20'22	
Gerona	8'37	10'39	10'00	11'45	13'49	16'07	17'15	20'29	20'54	
Sal. Gerona	4'30	8'45	11'00	11'43	11'43	17'44	20'57			
Lleg. Flassá	5'36	9'14	11'53	12'07	13'44	18'44	21'15			
Figueras	7'46	10'03	14'30	12'39	17'40	19'17	21'47			
Cerbere	10'35	11'44	17'35	13'22	19'19	20'59	22'30			
Empalme.—Llegan de Barcelona por el litoral.—7'18					11'04	15'53	18'34	20'13		

	Exp.	Lig.	Corr.	Merc.	Lig.	Merc.	Corr.	Exp.	Mix.	Merc.
Sal. Port-bou	4'10	4'15	4'32	8'55	12'22	15'41	14'33	19'16		
Lleg. Figueras	4'41	5'05	6'05	10'33	13'03	16'13	15'26	21'15		
Flassá	5'15	6'00	8'00	12'22	14'15	16'47	16'23	23'20		
Gerona	5'33	6'35	9'21	13'29	14'52	17'09	17'23	0'30		
Sal. Gerona	5'41	5'50	6'40	10'01	11'12	15'00	17'15	17'40	6'25	
Lleg. Empalme	6'14	6'37	7'33	12'43	12'05	16'0p	17'53	18'41	8'54	
Barcelona	7'53	8'35	10'30	14'26	18'59	19'26	21'39	16'50		
Empalme.—Salen para Barcelona por el litoral.—6'17					7'10	13'10	16'48	19'30		

FERROCARRIL DE GERONA Á OLOT

Salen de Gerona	7'02	(miérc. sáb.)	9'05	15'01	18'00
Llegan á S. Feliu de Pallarols	9'11	y domin.)	11'03	17'09	20'11
á Olot (diligencia)	12'00	(sáb.)	14'15	20'10	22'30

Salen de Olot (diligencia) (sáb.)	0'30	3'50	9'00	12'00
» S. Feliu Pallarols	3'23	5'38	11'46	14'40
Llegan á Gerona	5'30	7'41	13'53	16'49

FERROCARRIL DE GERONA Á SAN FELIU DE GUIXOLS

Salen de Gerona	7'05	9'10	11'55	15'35	17'50
Llegan á S. Feliu de Guixols	9'00	11'00	13'43	17'30	19'40

Salen de San Feliu de Guixols	4'25	6'25	12'45	14'55	17'45
Llegan á Gerona	6'16	8'18	14'36	16'43	19'40

FERROCARRIL DE FLASSÁ Á PALAMÓS (* Solo los domingos)

Salen de Flassá	6'20	9'40	*12'20	14'45	17'15	*18'05
Llegan á Palamós	8'45	12'03	*14'43	17'23	19'45	*21'00

Salen de Palamós	3'15	5'30	* 8'15	11'35	13'55	*15'30
Llegan á Flassá	5'36	7'52	*11'10	14'00	16'20	*17'53

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Apartado, 397 JOVELLANOS, 5. MADRID Teléfono, 2.815

Autorizado por Real Orpen de 8 de Julio de 1909
Inscripta en el Registro especial del Ministerio de Fomento

Capital: 1.000.000 ptas. suscrito. 250.000 ptas. desembolsado

Seguro de quintas. Sorteo de 1910

Prima: 215 pesetas

Redención en todo caso del servicio de redención. Se devuelven las primas cobradas más el interés del dinero, en todos los casos de exención legal.

LA MUNDIAL ha cumplido estrictamente las condiciones de sus Pólizas en el Reemplazo de 1909.

Autorizado por la Comisaria general de seguros en 24 Noviembre de 1909

Subdirección para Cataluña: Plaza de Cataluña, núm. 3

Delegación en Gerona. - D. Francisco Clará, Platería, 8.

FUMADORES!!

Si voléu conservar vostra salut, fuméu l'acreditat i higiènic

PAPER JORDÀ



HOTEL D'EUROPA

Carrer Bellaire, 6.—Olot

Situat al punt més céntric de la ciutat. Aquest establiment reuneix la condició de tenir grans habitacions ab timbres llum eléctrica y telèfon; cuarto de banys y ducha, menjadors espayosos, terrassay jardí; comfortable tauia ahont se serveixen coberts y á la carta. Habitacions á propòsit per que familias desitjin passar una temporada.

CENTRO DE SEGUROS

Representaciones DE

Joaquín Font y Fargas

Progreso, 20, 2.—GERONA

Bons y malalts!
En totas parts demaneu lo patentat
"Aliment Compost"

Lo seu pots, barrejat ab nostres aliments d' us, els fa més digestos, nutritius y de bon gust.
N' es lo reconstituyent natural d' el escrufulós, tuberculós y de l' reumátich.

Barrejat ab aigua bullida, dona un caldo vegetal sans toxinas, molt nutritiu, y útil ab tota infecció, sigui ó no del canal digestiu, sense irritarlo may.

Ab pastillas, n' es un comprimit de valú, tant para la nutrició del malalt, com del home de negocis, de sports, militar, marino, etc. puig que ab petit volúm, conté aliment complet para reparar admirablement, nostras forces orgánicas.

FABRICA: Gerona, carrer de A. Clará. Dtor. M. Forest.

FUMADORS!



Es ja hora que us despreocupéu y no donguéu credit á lo que tan falsament diuen alguns fabricants, poc escrupulosos atribuint á n' els seus papers de fumar propietats medicinals que no tenen ni han tingut may dient que es fabricat ab el suc de varíes plantes pectorals contra la tos, afeccions del coll etc., explotant de questa manera la bona fé dels fumadors ignocents.

Si voleu fumar bon paper demaneu sempre l'acreditat PAPER CARLETS premiat en l' exposició Universal de París en 1900 y en la de Barcelona en 1883

—Se ven per tot arreu.

40 anys d' éxit creixent es sa millor recomendació

Antigua posada "CASA ROS,"

hoy de

José Aymerich

Precios económicos :: Se sirve á la carta :: Cubierto 2 pesetas :: Comedor adecuado para Reverendos Sacerdotes :: Cort-Real, núm. 9.—(Porches de Rosés)

F. Solá, Rambla de la Libertad, 26

Joyería Aderezos completos Sortijas Cadenas y collares Aretes JOYERIA.—Relojes en oro y plata, marca Longines. Relojes sobremesa y pared. UPTICA Anteojos y lentes en oro y metal Termómetros y Barómetros Se despachan a las pocas horas los anteojos de combinación

Juan Juanola -- Sastro

Trajes á medida. Gran variedad en géneros de temporada CORT REAL, NÚM. 1.—GERONA

EL NORTE

Diario Católico-Monárquico

Propietario: Excelentísimo Sr. D. Manuel Bonmati de Cendra

Precio de suscripción:

Cuatro pesetas trimestre

Completa información local, de la provincia y general

Para pago de suscripciones:

En nuestra Administración: Subida Sto. Domingo, 10, 1.º. En la "Biblioteca del Carmen" Ciudadanos, 20 y en la Biblioteca de Francisco Geli, calle de la Platería;

Toda la correspondencia debe remitirse al Sr. Director de EL NORTE. Gerona

IMPRESA Y LIBRERÍA DEL CARMEN
CIVILDADES, 20, GERONA
Material adecuado para la impresión esmerada de toda clase de trabajos

Gran surtido de postales: Obras literarias en catalán y castellano: Obras periódicas: Obras católicas y sociales: Objetos de escritorio: Precios sin competencia.